

第六章

第二节 妇女社会工作的主要方法

(一) 妇女社会工作的主要基础理论

1) 女权主义理论

自由主义女权主义: 男女差别不大, 只要给予足够的机会, 女性潜能也能发挥出来

激进女权主义: 平等不意味着等同, 在差别中寻找平等, 力图证明生理能力的社会意蕴

社会主义女权主义: 给妇女再生产的自由、去除对男性工作和女性工作的区分、建立妇女独立的组织和文化

后结构主义女权主义: 生物性别是一种社会建构

2) 社会性别理论

制度和文化因素是造成差异的原因现有的社会性别观念是社会化的产物对妇女的期望是对妇女生物角色的延伸社会性别是后天学习的, 可以改变社会结构有利于男性, 女性易被排斥和歧视性别既存在与私人领域, 也存在公共领域社会性别是对传统的性别关系不平等的挑战是一种社会身份; 个人问题也是政治问题

(二) 性别分析方法

1) 性别角色分工分析

妇女的生育角色、妇女的社区管理角色

2) 性别需求分析

实用性社会性别需求、战略性社会性别需求

3) 其他的分析方法

①大树图—寻找问题的成因和结果, 找到有效干预途径

②性别分类资料收集方法

(三) 妇女增能的方法

1) 干预目标

①意识提升; ②增强能力、发展技能; ③参与并扩展家庭、社区和社会方面的支配和决策力量; ④行动

2) 干预方法

①透明化②鼓励和肯定(提升自我价值观)③权力分析④意识觉醒(阅读、小组讨论、经验分享等)⑤倡导政策改变

(四) 性别视角的妇女社会工作方法

(1)建立关系: 建立信任真诚和平等的关系

(2)协助妇女重新界定问题, 提升意识。

(3)挖掘自身潜能, 联络周围资源, 解决所面对的问题。

(4)协助类似处境的妇女建立支持小组。

(5)社区层面。主要方法包括: 宣传与教育、参与式学习、倡导、资源连接。

(五) 多部门合作

多机构合作是集合了各个领域的参与者, 整合多领域的智力和资源, 包括政府部门、社会组织、媒体及妇女活动者等, 干预手法呈现多样性、多角度, 包括立法建议、行政干预、社会性别培训、法律援助、医疗救助、警察干预、社会工作介入、媒体呼吁、社会舆论干预等。它不仅是对受害者的救助和对家暴群体的干预, 也会带动所有参与者乃至全社会接受教育改



扫码下载 233 网校题库

一刷就过, 千万人掌上题库!

变观念反对家暴, 兼顾了预防和制止家庭暴力两个方面。

配套习题:

王女士, 41 岁, 结婚 18 年, 工人。丈夫也是工人, 女儿 15 岁。在求助中王女士说: “多年来一直挨丈夫打, 结婚没多久他就开始打我。有时他还打女儿。他又赌又嫖, 还不能说他, 急了就逼我离婚。我害怕离婚, 不知道今后的路怎么走。一个离婚的女人, 让人指指戳戳, 是无法生活的。再说, 想给女儿一个完整的家, 怕缺乏父爱影响她的成长。其实我的要求不高, 只要他不打我们就行。我希望他年岁大点脾气会改好, 但是这么多年来他一直这个样。我有时被打得鼻青脸肿上不了班, 女儿见到他就哆嗦。我不知道应该怎么办, 是不是该忍下去?”

问题:

1. 王女士对婚姻家庭的认识存在哪些误区?
2. 运用性别视角的妇女社会工作方法, 提出王女士服务介入策略。

参考解析:

答题要点:

1. 这是一个因家庭暴力导致婚姻危机的个案, 案主受传统观念影响, 以委曲求全的方式维护家庭的完整, 失落了自我。运用社会工作的专业态度去与服务对象沟通, 了解服务对象的基本情况。帮助服务对象分析存在的三个错误认知:

- (1) 对暴力婚姻存在幻想, 盼望丈夫会改变。
- (2) 对离婚的恐惧, 对单亲身份的抗拒。
- (3) 自信心低落, 看不到前途。

2. 运用女性主义的社会工作介入手法, 需要协助王女士协助妇女理清思路, 分析问题, 寻找个人处理问题的能力与资源、环境等之间的关系; 挖掘自身潜能, 连接周围资源, 解决所面对的问题; 协助类似处境的妇女建立支持小组; 连接和整合资源, 去解决问题。具体来说, 包括如下几方面:

- (1) 建立关系。用同感、鼓励、尊重、平等、接纳等价值观, 与王女士充分地互动, 建立互助、互惠、权能共享、患难与共的专业服务关系。
- (2) 协助王女士重新界定问题, 提升意识。主要采用如下技巧帮助服务对象看清前途: 一是描绘王女士的家庭生态图, 如果了解王女士丈夫家庭有暴力史, 这是一种习得性的家庭暴力, 需要王女士更多地了解丈夫改变的可能性。二是布置家课, 与丈夫谈心, 向丈夫的暴力说不。如果丈夫再次动手, 则说明本性难移, 需要指导王女士继续理清思路。

(3) 指导王女士分析离婚的利弊(填写对照表)。

离婚的好处	离婚的坏处
自己不再挨打	家庭残缺
找回自尊自信	成为单亲
自己作决定	无依无靠, 孤独无助
新的机会新的生活方式	工作没心情
女儿不用害怕挨打	女儿无法健康成长
善待自己	没面子, 怕听闲话

(4) 与女儿一起讨论对离婚的这些坏处怎样对待, 可不可以克服, 克服的方法是什么。



扫码下载 233 网校题库

一刷就过, 千万人掌上题库!

(5)将王女士和女儿讨论的结果进行分析:

一是单亲家庭不能说成残缺家庭,它是家庭的一种形式。与女儿一起生活,不能说这不是家。
二是家庭收入会减少,但王女士有职业、有收入。另外,离婚之后,前夫应负担女儿的一部分抚养费。

三是一家三口变成两口,肯定会感到冷清孤独。但**妇联的帮助可以认识类似的家庭,有很多与我同病相怜的姐妹,我会得到她们的关怀与体贴。今后靠自己,日子一样过。

四是工作没心情,肯定会有这个阶段,但是有专家和姐妹的帮助,我会度过的。

五是我和女儿现在都认识到,在一个充满暴力的家庭,子女是无法健康成长的。女儿已经被他吓得胆小如鼠,再这样下去,女儿的一生都毁了。

六是“好人不离婚,离婚没好人”,这是老话,是不对的。他打我,我要求离婚,我有理,不怕别人说什么。

通过协助王女士理清思路后,看清了婚姻的真实状况,做出处理问题的决定,同时还需要进一步连接资源,协助王女士建立妇女支持网络,得到社区其他资源的援助,顺利度过婚姻变化的适应期。



扫码下载 233 网校题库

一刷就过,千万人掌上题库!